综合 | Overview A2

多路资金涌向香江 港股成最"靓仔"

证券时报记者 罗曼 胡华雄

港股近期持续上涨,特别是最近 一周涨势凌厉,成为其间全球股票市 场的最"靓仔"

资金也在布局或回流港股市场, 其中包括部分外资,而南下港股通资 金在3月和4月明显加大净买入力度, 3月以来不到两个月的时间里,南下港 股通资金累计净买入港股超过1600亿 港元,远超此前的净买入规模。

中泰国际策略分析师颜招骏向证 券时报记者表示,港股通月初以来累 计净流入超过700亿港元,如此庞大的 流入实在不容忽视。而资金流入对象 从前期能源、电讯等央国企扩散至金 融、消费及科技板块,显示内资情绪出 现积极变化。

港股成全球股市 最"靓仔"

数据显示,从4月22日开始,港股 恒生指数连续上涨,已实现五连涨,最 近一周累计涨幅已达8.80%,港股市场 另一大指数——恒生科技指数则表现 更为凌厉,最近一周累计涨幅高达 13.43%,远超亚太其他主要股票市场, 在全球主要股票市场中也遥遥领先。 最近一周日本日经225指数上涨 2.34%, 韩国综合指数上涨 2.48%。 若 从今年1月22日的低位算起,港股恒 生指数累计涨幅已高达19.31%。

摩根资管亚太区首席市场策略分 析师许长泰在接受证券时报记者采访 时表示,港股近日市况好转,政策层面 上,国务院印发的新"国九条"聚焦中 国资本市场高质量发展,体现当前决 策层对增强资本市场内在稳定性,着 力稳信心、稳预期的决心,有助于进一 步改善市场风险偏好。此外,中国证 监会发布5项资本市场对港合作措施, 释放强烈信号,有助于改善港股中长 期流动性及提供增量资金。

另外一个不可忽视的背景是,此 前的港股市场经历了较长时间调整 期。数据显示,2020年至2023年期间, 港股市场恒生指数连续4年下跌,各年 跌幅分别为 3.40%、14.08%、15.46%、 13.82%,2024年1月,港股市场一度进 一步大幅下挫。连续的下跌使得港股 市场估值大幅降低,不少优秀上市公 司股价被错杀,整个市场安全边际大 幅提高,投资价值逐渐凸显。

此外,初步的数据显示,资金近期 也在布局或回流港股市场,其中包括 部分外资,而南下港股通资金在3月和 4月明显加大净买入力度,3月以来不 到两个月的时间里,南下港股通资金 累计净买入港股超过1600亿港元,远 超此前的净买入规模。

中信建投表示,今年港股最佳的 做多窗口已经到来。该机构研报称, 近期港股上涨的核心原因是资金面的 改善。去年下半年港股的最大压制为 外资系统性流出转向日本,近期外资 在亚太地区的配置重心重新由日本转 向港股,港股流动性因而得到大幅改 善。内资方面,在政策利好和高股 息行情双重驱动下,近期南向资金 大幅净流入,进一步巩固了港股的

谁是年内 港股上涨急先锋

记者发现,年内港股市场的强劲 上涨有一些明显的特点。

统计数据显示,从港股市场主要 指数对比来看, 若从年内低位算起, 恒 生科技指数涨幅达到24.57%,恒生中 国企业指数涨幅达26.84%,恒生指数 涨幅达19.31%%,恒生香港35指数涨 幅则相对较小,为8.67%。资料显示, 恒生香港35指数的成份股,是由主要 营业收入(或盈利或资产)来自中国内 地以外地方的公司所组成,这意味 着,年内港股市场自低位的大涨主要 是由营收来自中国内地的公司所带 动,其中科技属性强的公司带动作用 更为明显。

从行业板块表现来看, 若从年内 低位算起,按照港交所行业分类,港股 市场原材料业、资讯科技业、电讯业、 能源业等板块涨幅居前,地产建筑业 等板块表现滞后。

另外,记者发现,在上述港股市场 大反弹期间,并非绝大多数股票都跟 随上涨。全部港股中,约一半港股在 上述期间实现上涨,另一半则呈现下 跌状态,个股之间的分化非常明显。 此外,数据显示,其间涨幅居前的股票 广泛分布于多个行业,其中中小市值 股较多,但也不乏一些市值较高的股 票。恒生指数成份股中,中国宏桥、美 团-W、紫金矿业、中国石油股份、携程 集团-S、中国海洋石油等期间涨幅均

再杀估值空间不大

值得注意的是,港股市场近期大 幅上涨,很大程度上仍属于此前连续 数年下跌后的修复性质,后续能否继 续上行,有赖干各项积极因素能否讲 一步积累和发酵。

据Wind统计口径,恒生指数目前 滚动市盈率(TTM)约为9倍,仍低于最 近10年的中位数和平均数,处于约 20%的分位点水平。此外,今年以来 港股市场包括腾讯控股、汇丰控股、友 邦保险等在内的多家公司均大举回购

颜招骏认为,目前港股绝对估值 处于历史低位,上市公司加大回购分 红力度进一步提高内资对港股的配置 价值,成为推动股价向上的燃料。

许长泰认为,中国内地和香港市 场经过较长时间调整后估值较具吸引 力。只要内地和香港经济表现保持稳 定,房地产市场没有大事件发生,对内 地和香港股市未来3至6个月的表现 较乐观。再者,假如美国市场出现较 大波动,而中国政府继续推出支持经 济措施,内地和香港股票可发挥避险

颜招骏认为,港股再杀估值的空 间不大,当前估值已处于历史底部,只 是估值扩张的条件需要盈利预期改善 及美国10年期国债收益率不再上升的 配合。目前已看到盈利下修压力放 缓,有些板块的盈利甚至在上修,这些 公司的估值有条件出现较大修复空 间,例如互联网、能源等。

中资跨境电商风靡全球 新兴市场成新增长点

(上接A1版)随后他转向了阿里的 AliExpress,且效果不错。下一步他 计划在Temu开店,希望能够重回美 国市场。

亚马逊大规模封号虽然提升 了整个行业的规范程度,但也让众 多中国卖家意识到,不能把全部鸡 蛋放到一个篮子里。他们急需寻 找新的平台,分担风险。

2022年, Temu和TikTok Shop 先后成立,以自营品牌在海外运营 多年的 SHEIN 则正式对第三方卖 家开放,吸引第三方卖家加入并迅 速扩大规模,加上已在欧美经营多 年的阿里巴巴 Ali Express, 中资跨境 电商平台进入中国卖家视野。

"四小龙"各有特点

"四小龙"能够迅速崛起,各有 各的"绝招"。

2022年9月才成立的Temu,凭 借着母公司拼多多在平价电商领 域深耕多年,靠着超低价商品,以 及大手笔的广告推广, 甫一成立便 成为跨境电商行业中闪亮的新星。

"便宜"是Temu的招牌。摩根 大通一份报告显示,根据随机选择 的商品统计,对价格大于30美元的 高价/品牌商品,Temu的价格平均 优势不到20%,对价格低于10美元 的商品,Temu上的价格相对Amazon平均折扣在50%以上。

第三方机构 Sensor Tower 数据 显示,2022年9月至2023年11月, Temu 全球下载量突破3亿次。 2023年,Temu先后进军东南亚和日 韩市场,上线了韩国、墨西哥、智 利、以色列、马来西亚等站点。

"在集团全球化业务方面,自 2022年9月上线至今,Temu已进入 50个国家和地区。"在拼多多2023 年第四季度业绩交流会上,拼多 多董事长、联席首席执行官陈磊

Temu 的另一个撒手锏,是率先 对平台卖家采用全托管模式,即商 家只负责上货,平台负责从选品到 履约再到销售的全部流程。

浙商证券分析师宁浮洁认为, 全托管模式基本解决灰产、空包、 假货等问题,对卖家而言,全托管 也是测款成本、试错成本最低的一 种方式。在严格的比价、赛马和动 销机制下,Temu进货价低于各大平

相比Temu的横空出世,老牌出 海电商SHEIN更多在讲述新的故

成立于2012年的SHEIN,主要 在海外市场销售女性快时尚相关 品类。在国内市场,SHEIN一直是 非常低调的存在。直到疫情期间, 海外用户加速线上消费、国外APP 下载榜上频繁出现SHEIN的身影, 及其一再突破的估值,才引发了国 内的关注。目前,SHEIN已发展成 为一家估值超过600亿美元的超级 独角兽企业。

国海证券研究所所长杨仁文 认为,SHEIN能在海外市场崛起,在 于其"柔性供应链+高频上新和性 价比+公私域营销"。SHEIN的运 营流程,是后端数据中心依据大数 据分析进行产品快速上新及测试, 供应商环节采用小单快反模式,根 据商品销售情况快速反应,对爆款 产品追单,或对非爆款产品进行修 改并重新测试,依托此高效迭代的 节奏来保持爆品的产出。此外,公 司公私域结合的营销方式,在保证 获取新客的同时也促进了用户活 跃度,实现了品牌价值的长期增

2023年以来,SHEIN持续深化 平台化战略,面向全球市场,邀请 更多第三方卖家入驻,并逐渐形 成"自营品牌+平台"双引擎发展

SHEIN 相关负责人告诉记者, 与传统电商平台有所不同,SHEIN 着重强调深化平台模式,包括代运 营和自主运营。在代运营模式下 (类似Temu的全托管模式),SHEIN 提供一站式的赋能与服务,包括商

品运营、仓储、物流、客服和售后等 方面。而在自主运营模式下,卖家 能进行包括自主管理选品、上架、 市场策略、销售、库存、物流等在内 的自主运营,SHEIN提出依托平台 资源和品牌影响力,支持品牌的打

深圳市跨境电商协会曾对"四 小龙"和传统巨头亚马逊的优势作 过剖析。该协会认为,AliExpress在 物流、市场和覆盖用户方面较为突 出;SHEIN是一家主打快时尚的公 司,主要优势是拥有强大的数字化 供应链体系,以及前期积累的大量 年轻用户和品牌忠诚度; TikTok Shop 有 TikTok 的全球海量用户基 础,通过短视频种草产品,以直播 带货、关键意见领袖(KOL)带货方 式刺激用户下单;Temu则主打低价 策略,靠社交裂变快速积累大量用 户,抢占市场。

深圳市跨境电商协会执行会 长王馨此前在接受证券时报记者 采访时就表示,Temu的全托管模式 大获成功之后,国内最主流的跨境 电商出海平台已先后全面拥抱全 托管模式。目前这一模式正继续 在全球主流电商平台推广和实践, 势不可挡,极大地扩大了中国跨境 电商产品在海外的影响力。

据上海浦东国际机场海关统 计,拼多多、TikTok、SHEIN3家电商 平台2023年通过上海空港口岸出 口申报量同比增长超10倍。

高歌猛进背后 争议不断

中资跨境电商平台在海外高 歌猛进,但也引来不少争议。

以Temu为例。不少卖家对

Temu的全托管模式颇有怨言,主要 集中在Temu的压价。多位拼多多 的卖家告诉记者,Temu有严格的价 格审核机制,如果卖家在Temu上对 自己商品的报价高于国内批发电 商1688同类商品的价格,平台会让 卖家重新报价,而只有核价通过后 才可进行后续货物准备流程。因 为平台的强势,多数企业只能选择

此外,全托管模式下,物流时 间过长也制约了平台的发展。

国联证券分析师邓文慧认为, Temu全托管模式下相较于亚马逊 价格优势明显但物流时效差。根 据她对于Temu和亚马逊两大平台 的多款商品价格抽样调查,Temu平 台上不到10美元商品,亚马逊平台 上类似商品价格大约是 Temu 的 2~3倍。但在配送时效方面,根据 Temu的官方披露,免费的标准配送 时间约需8~12天,收费的快速配 送约需5~9天。亚马逊由于有本 地仓提前备货以及拥有强大的物 流体系,在美国本土的配送时效约

仅需2~3天。 高速发展的中资跨境电商平 台,也不可避免地动了不少国家本 土平台的"蛋糕"。

以韩国为例, AliExpress 和 Temu今年在韩国市场的发展均呈 现出强劲的增长态势。截至3月, 两家平台在韩境内用户分别为888 万人和830万人,仅次于韩国电商 巨头 Coupang。但据韩联社消息, 韩国相关机构正在着手调查中国 跨境电商平台的个人信息收集与 使用情况。此前,AliExpress已因韩 国消费者投诉增多而受到韩国反 垄断监管机构KFTC的现场检查。 种种迹象都显示出,韩国政府正在 加大对跨境电商平台的监管力度, 这在一定程度上可以被视为对本 国企业的保护措施。

王馨建议,2024年跨境电商卖 家要更多关注和投入东南亚、中 东、俄罗斯、非洲、拉美等全球新市 场。相比卖家众多且竞争激烈的 欧美市场,2024年增长较快且潜力 巨大的新兴市场将为跨境卖家带 来新的业绩增长点。此外,随着欧 洲、巴西、东南亚等市场合规成本 大幅上涨,2024年合规问题将是跨 境卖家必须重视的首要问题。

三部门发声:推动科技创新与产业变革

证券时报记者 贺觉渊 郭博昊 江聃

4月26日,在2024中关村论坛年 会上,科技部、工业和信息化部、国家 市场监督管理总局有关负责人分别从 建设科技集群、推动智能制造、推进标 准化发展三个方面,介绍对推动科技 创新与产业变革有关工作安排。

科技部:培育更多 带动发展的科技集群

科技集群是创新要素的汇聚地, 科技创新的引领者、新兴产业的风向 标,是一个地区的活力所在。科技部 副部长林新在2024中关村论坛年会 "全球科技集群创新论坛"致辞中表 示,科技部将培育更多的带动发展的 科技集群,更好发挥科技集群在引领 产业、增进人类福祉中的重要作用。

2023年,全国178家国家高新区集 聚全国60%的科创板上市企业,园区 生产总值达到18万亿元,占全国GDP 比重约14%。林新指出,近年来,科 技部加快北京、上海、粤港澳大湾区 国际科技创新中心建设,以及成渝、 武汉、西安等区域科技创新中心建 设,以科技集群引领带动区域和国家

林新表示,面向未来,科技部将强 化创新策源,加强基础研究和前沿探 索,把科技集群打造成为创新发展的 动力源;加强区域协同,建立一批以科 技创新、产业创新为引领的重点城市 群,形成高效协同、各有特色、优势互 补的科技创新发展格局;扩大开放合 作,营造开放包容的创新生态,构筑全 球技术转移网络、促进全球创新要素 高效流动,把科技集群打造成为全球 创新合作的枢纽。

工信部:着力加强 智能制造战略研究

智能制造作为新一轮科技革命和 产业变革的核心,是实现我国制造业 由大变强的关键,是制造强国建设的 主攻方向和推进新型工业化的重要任 务。工信部副部长王江平在2024中关 村论坛年会"智能制造创新发展论坛" 上指出,要着力加强战略研究,充分发 挥国家智能制造专家委员会、国际智 能制造联盟战略的支撑作用,开展新 时期智能制造中长期发展战略研究。

王江平表示,工信部将进一步深 化应用和推广,不断扩大智能制造覆

盖范围,着力建设一批数字化车间、工 厂和园区,加快探索未来制造的模式, 不断引领产业模式和企业形态根本性 变化。同时,要加紧谋划布局智能制 造领域的重大科技创新项目,突破一 批智能制造解决方案,加快培育细分 行业的优质供应商。

王江平还表示,要着力完善基础 保障,适度超前布局脑机、算力、工业 互联网等信息基础设施,不断地完善 智能制造标准体系,加快新标准研制 和应用,构建先进实用的企业标准群, 深化标准的国际合作。

市场监管总局: 推动"三线融合"

在2024中关村论坛年会"标准化 与科技创新发展论坛"上,国家市场监 督管理总局副局长、国家标准委主任 田世宏强调,当前新一轮科技革命和 产业变革深入发展,要推进标准化与 科技创新互动发展。

田世宏指出,北京作为国际前沿

科技的重要策源地和全球产业变革的 重要驱动力,正在打造国际科技创新 中心,迫切需要发挥标准的基础性、引 领性作用,可从完善政策体系、强化科 研力量、加强人才培养、深化开放合作 四个方面进一步推动标准化与科技创

其中,在完善政策体系上,优化标 准化与科技创新互动发展的环境。制 定激励措施建立标准化与科技创新联 动的工作机制、评价机制、服务机制。 促进重大科技项目与标准化工作联 动,构建科技成果转化为标准的统计 指标体系和服务保障体系。

在强化科研力量上,增强标准化 与科技创新互动发展的动能。加强标 准化机构和科研团队的建设,开展标 准化理论与应用的研究,推动标准化 与科技创新深度融合发展。立足北京 优势,推动人工智能、量子信息、生物 技术等,以及大数据、新能源、新材料 等领域的科研线、标准线和产业线的 "三线融合",促进一批科技创新成果 快速转化为新质生产力。

2024中关村论坛年会



上市公司股权激励个税纳税期限延长至36个月

证券时报记者 郭博昊 贺觉渊

4月26日,财政部、税务总局印发 《关于上市公司股权激励有关个人所 得税政策的公告》。《公告》在此前政策 基础上,延长对上市公司股票期权、限 制性股票和股权奖励的个税纳税期限 至不超过36个月。

根据此前规定,上市公司授予个人 的股票期权、限制性股票和股权奖励, 经向主管税务机关备案,个人可自股票 期权行权、限制性股票解禁或取得股权 奖励之日起(下称"行权"),在不超过12 个月的期限内缴纳个人所得税。

《公告》指出,对于享受股权激励 的人员,行权之日起不超过36个月的 期限内缴纳个人所得税。纳税人在此 期间内离职的,应在离职前缴清全部 税款。《公告》同时废止了上述文件

中央财经大学财政税务学院副教 授孙鲲鹏接受证券时报记者采访时指

出,股权激励的纳税义务在行权时就 已经产生,如果员工在行权时纳税的 话,此时员工虽然收获了股票,但股票 并没有变成现金,此时纳税会给员工 在财务上带来很大压力,导致员工参 与激励计划的积极性不高。而延长纳 税期限之后,员工参与股权激励的压 力将减小很多,也更愿意持有公司股 票。特别是对于股票期权较多的人员 来说,所需缴纳的税额较大,延长纳税 时限可以缓解相关人员现金流压力。

同时,"股权激励相关个税缴纳期 限的从12个月延长至不超过36个月, 也为持股员工变现股权激励给予更宽 松的时间。"孙鲲鹏向记者解释,股权 激励行权后持股员工需缴纳较大额度 的个人所得税,部分人员会选择变现 股票期权激励以覆盖缴纳个税支出, 延长缴纳期限后,给了持股人更多的 变现机会,其可在36月内选择股价高 点变现,大大增强了变现灵活性,有助 于提高纳税人收入。

(上接A1版)

吴清要求,行业机构作为资本市 场的重要力量,要认真学习贯彻新 "国九条",进一步端正经营理念,回 归本源,实现高质量发展。保荐机 构、会计师事务所、律师事务所等中

介机构,要切实履行好"看门人"职 责,不断提升执业质量,加强行业文 化建设。要坚持守正创新,增强专业 服务能力,在促进创新资本形成、支 持新质生产力发展等方面发挥更大 作用。基金公司等专业投资机构要

坚持理性投资、价值投资、长期投资 理念,为投资者提供更加丰富的金融 产品和金融服务。

吴清强调,证监会系统要进一 步落实"三个过硬"的要求,切实加 强自身建设,突出抓好政治建设、业

务建设和队伍建设,坚决整治政商 "旋转门"、"逃逸式辞职"等问题, 深入推进全面从严治党和反腐败斗 争,打造忠诚干净担当的监管铁军, 为资本市场高质量发展提供坚强 保障。



证券时报 (ID:wwwstcncom)